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Dragi krajani in krajanke, spoštovani bralci in bralke   

Pred vami je posebna številka Vaških utrinkov, ki je v celoti 
posvečena 100. obletnici rojstva Elvire Vatovec, partizanske 
učiteljice iz Čežarjev. Elvira Vatovec se je rodila 8. junija 
1922, svojo pot pa sklenila le 22 let kasneje, ko so jo fašisti 
5. septembra 1944 skupaj s sestro Marijo, kurirko, ustrelili v 
Dekanih. 

100. obletnico rojstva bomo slavnostno obeležili na 
spominski slovesnosti v petek, 3. junija, ob 11. uri, 
pred spomenikom padlih v Pobegih.
 
Aktivnosti bodo potekale ves dan. Prisrčno vas vabimo, 
da se jih udeležite. Pričeli bomo že ob 8. uri, ko se bodo 
šolarji in ostali udeležili pohoda po novi tematski poti, 

poimenovani »Po poti Elvire Vatovec« na relaciji Čežarji - Dekani -  Pobegi,

V Narodnem domu v Pobegih bo od 9. do 19. ure na ogled razstava likovnih in 
literarnih del o Elviri Vatovec, ki so jih ustvarili učenci OŠ Elvire Vatovec Prade s 
podružnično šolo Sv. Anton in Centrom za usposabljanje Elvira Vatovec Strunjan.
Tam bo od 9. do 19. ure filatelistična razstava ob izdaji spominske znamke in 
priložnostnega žiga ob 100. obletnici rojstva Elvire Vatovec.

V organizaciji in izvedbi Združenja protifašistov, borcev za vrednote NOB 
in veteranov Koper (ZB) bo v Narodnem domu ob 17. uri okrogla miza o 
partizanskem šolstvu na Primorskem.

In kako se je celotna zadeva pravzaprav pričela? Zelo preprosto – naša krajanka Nataša 
Valentič Rakar iz Čežarjev je v sklopu participativnega proračuna Mestne občine Koper 
v letu 2020 podala predlog za vzpostavitev Rekreativne poti Elvire Vatovec. Projekt ni bil 
izglasovan, je pa Svet krajevne skupnosti Pobegi-Čežarji ocenil, da je pobuda primerna, 
in sprejel sklep, da se ta pot, ki je včasih pomembno povezovala Čežarje in Dekane ter 
širše zaledje do Kopra in celo Trsta, uredi.  

Aktivnosti so stekle in danes je Pot Elvire Vatovec urejena v celoti, saj je Mestna občina 
Koper v lanskem letu preplastila in uredila odvodnjavanje na spodnjem delu poti ob reki 
Rižani. Na našo prošnjo so nam naknadno odobrili še sredstva, namenjena urejanju 
poljskih poti v MO Koper, s katerimi smo uredili gozdni del poti (rezanje grmovja in 
robide, ureditev odvodnjavanja). Krajevna skupnost pa je iz lastnih sredstev v lanskem 
letu asfaltirala še en del te poti v Čežarjih. 

Od MO Koper je Krajevna skupnost pridobila soglasje za evidentiranje krožne učne poti 
»Po poti Elvire Vatovec« na relaciji Pobegi - Čežarji - Dekani - Pobegi v register tematskih 
poti naše občine. Ob tej priložnosti se iskreno zahvaljujemo vsem na MO Koper, ki so 
našemu projektu prisluhnili in nam ga pomagali uresničiti. 

Gre za lep primer, ko smo krajani in društva ter organizacije v naši KS v sodelovanju s 
krajevnim in koprskim Združenjem protifašistov, borcev za vrednote NOB in veteranov 
»stopili skupaj«. Pobude in ideje so se kar vrstile. Sodelovanje v projektu so nam takoj 
potrdili tudi na OŠ Elvire Vatovec Prade s podružnično šolo Sv. Anton ter v Centru za 
usposabljanje Elvire Vatovec Strunjan in pomagali soustvariti tako zbornik kot tudi 
kulturni program na spominski slovesnosti. 

V sodelovanju s Filatelističnim klubom Koper so na OŠ Elvire Vatovec Prade izvedli 
natečaj za izbor motiva za izdelavo spominske znamke Elvire Vatovec, kuverte in 
poštnega žiga Pošte 6276 Pobegi. Za Združenje borcev se je ta prireditev izkazala tudi 
kot pomembna priložnost obuditve pomena učiteljstva med NOB in so na tem temelju 
pripravili okroglo mizo, ki jo bodo izvedli na dan prireditve.

In tako smo vsi skupaj izpeljali nekaj lepega in dobrega za naš kraj in širše, ne samo 
za danes, ampak tudi za bodoče rodove. Gre za pomemben opomnik na zgodovinska 
dejstva, da njihovo sporočilo prenašamo naprej, obenem pa ohranjamo kulturno in 
naravno dediščino naših krajev. Prepričana sem, da bo tematska pot »Po poti Elvire 
Vatovec« oživela in nam bo, nenazadnje, kot opomnik potrdila, kako pomembno je, da 
vsak od nas, čisto vsak, v okviru svojih možnosti in danosti, prispeva svoj delež kraju, 
sokrajanom, širši skupnosti in za skupno dobro. Tudi Elvira Vatovec je to naredila takrat, 
ko je prvič in potem redno do svoje tragične smrti v Dekanih stopila v rojstni vasi  		
»v razred« z željo, da bi vaškim otrokom posredovala znanje, ki ga je imela, v maternem 
jeziku, v takrat tako nevarnem okolju in težkem obdobju naše zgodovine. Gnala jo je 
želja, da nekaj deli, da ustvari, gnala jo je ljubezen do svoje vasi, korenin, vaščanov, 
slovenskega jezika in naroda. Zato bodimo ponosni na svoje korenine in negujmo 
izročila naših prednikov, naših non in nonotov ter vsega lepega, kar nas obdaja.

Rada bi poudarila in vam prenesla ta občutek, kako je lepo, ko lokalna skupnost stopi 
skupaj, ko zamisli vznikajo druga za drugo in se večina potem tudi udejanji. Zaslužni za 
to so vsi, ki so pri tem projektu sodelovali, krajani in krajanke krajevne skupnosti, posebej 
pobudnica projekta Nataša Valentič Rakar s sokrajanko iz Čežarjev Majo Pertič 
Gombač, ki sta celotno zgodbo koordinirali, svojci  Elvire Vatovec, pa OŠ Elvira Vatovec 
Prade s podružnično šolo Sv. Anton, Center za usposabljanje Elvire Vatovec Strunjan, 
ZB Koper s tovarišem Vojkom Vodopivcem na čelu, ki je dal pobudo za okroglo mizo 
na tematiko partizanskega šolstva na Primorskem in zbornika, ki ga bo ZB ob tej priliki 
izdala, Filatelistični klub Koper, ki je dal idejo in vodil projekt izdaje spominske znamke 
in poštnega žiga Elvire Vatovec (poštni žig bo 14 dni v uporabi na Pošti 6276 Pobegi in 
bo nato predan v poštni muzej), Vlasti Beltram za konzultacije in njen doprinos pri 
zgodovinskih dejstvih, KS Dekani, Pokrajinskemu muzeju Koper in vsem ostalim ... 

In nenazadnje izredna hvala društvom in organizacijam v naši KS - Kulturnemu društvu, 
ZB in Društvu upokojencev ter Prostovoljnemu gasilskemu društvu Pobegi – Čežarji, 
ki so nepogrešljivi in »vedno tu«, da sodelujejo in pomagajo, ko se v naših krajih kaj 
dogaja.  

Vsem in vsakemu posebej izredna hvala! Skupaj smo nepremagljivi!

Orjana Ugrin, predsednica Sveta KS

Elvira Vatovec - 100. obletnica rojstva, 1922 -2022 
Posebna številka Vaških utrinkov - Izdala: KS Pobegi-Čežarji, zanjo Orjana Ugrin, predsednica sveta KS  
Uredili: Maja Pertič Gombač in Nataša Valentič Rakar 
Fotografije: Maja Pertič Gombač, Andraž Gombač, družinski arhiv Elvire Jermaniš in Daria Vatovca  
Oblikovanje in prelom: Damjan Vremec, Premo d.o.o. Koper - Tisk: Vek Koper, naklada: 800 izvodov
Naslovnica: Likovna dela iz  natečaja za jubilejno znamko, ki so jih izdelali učenci OŠ Elvire Vatovec v Pradah in Sv. Antonu
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Z vztrajnostjo Po poti Elvire Vatovec 

Sem Nataša Valentič Rakar, predlagateljica obeležitve 100. obletnice rojstva Elvire 
Vatovec. Mogoče bi me kdo označil kot trmasto Čežaranko, kar pa imam za vrlino, 
ki sta jo premogli tudi moji pogumni sokrajanki Elvira in Marija Vatovec. Obe sta se 
pogumno upirali zatiranju domačega prebivalstva in okupatorjevi prepovedi uporabe 
slovenskega jezika, kar sta plačali z življenjem.

Čas, da se ozreš okoli sebe in vidiš, da obstaja tudi kraj, v katerem živiš, in ne samo 
noro hitenje vsakdanjega življenja, verjetno napoči z leti, z življenjskimi dogodki, ki te 
zaznamujejo, z vlogo starševstva in odraščanjem otrok. Da je vzniknila zamisel in iz nje 
predlog obeležitve 100. obletnice rojstva Elvire Vatovec, pa se moram, ironično, ampak 
resnično, zahvaliti dejstvu, da je bil moj predlog ureditve zanemarjene obstoječe Poti 
Elvire Vatovec v rekreativno pot okviru prvega Participativnega proračuna Mestne 
občine Koper v letu 2019 označen kot neizvedljiv, v letu 2020 pa ni bil izglasovan.

A ker je vedno treba slediti svojim idejam in ciljem, počakati pravi trenutek, da zamisli, v 
katere verjameš, predstaviš pravim ljudem, ki jim bodo znali prisluhniti in jih pomagali 
uresničiti, sem s predlogom ureditve rekreativne, zdaj tematske poti »Po poti Elvire 
Vatovec« seznanila predsednico KS Pobegi-Čežarji, gospo Orjano Ugrin, ki mi je 
prisluhnila. In v Vaških utrinkih, decembra 2020, sem ubesedila upanje, ki se uresničuje: 
»8. junija 2022 bo 100. obletnica Elvirinega rojstva. Verjamem, da bomo takrat 
nasmejani in brez mask na obrazih stopali po rekreativni poti Elvire Vatovec v svetlejšo 
prihodnost.«

Prvotni predlog ureditve tematske poti je v meni tlel naprej in s covidom-19, ko je bilo 
naše gibanje omejeno na meje naše prelepe občine, je prerasel v željo, da bi uredili pot, ki 
bi ohranila in povezovala kulturno in naravno dediščino Čežarjev in Pobegov. Želela sem 
poudariti, kako pomembni sta vztrajnost in trma, kakršno so imeli ljudje v času Elvire in 
Marije Vatovec in kakršno smo v času izrednih razmer, povezanih z virusom, občutili vsi 
mi, še posebej pa učenci, učiteljice in učitelji, ki so vztrajali in vztrajali v šolanju na daljavo. 
Želela sem, da bi bila obeležitev 100. obletnice rojstva Elvire Vatovec pravzaprav praznik 
vseh nas, ki gremo vztrajno dalje. Lanskega novembra je bil že skrajni čas, da sem na KS 
Pobegi- Čežarji poslala osnutek zamisli, ki sem ga drzno poimenovala Predlog projekta 
»100. obletnica rojstva Elvire Vatovec«. In bil je sprejet.

Prepričana sem, da so življenjska moč Elvire Vatovec, njen pogum in optimizem, ki jih 
izžarevajo njene fotografije, pripomogli, da so stekle številne različne aktivnosti, ki so na 
temelju prostovoljstva združile mlade in malo manj mlade od Strunjana, Kopra, Prad, 
Bertokov, Pobegov, Čežarjev do Svetega Antona in verjetno še dlje, za kar gre zahvala KS 
Pobegi-Čežarji. 

Skupaj smo prav zares uspeli! 

Elvirin 100. rojstni dan bomo obeležili na izjemen način; s posebno izdajo Vaških 
utrinkov, ki jo pravkar držite v rokah, 3. junija bodo v naši KS ves dan potekale številne 
aktivnosti, za njen rojstni dan, 8. junija, pa bo na pošti v Pobegih 14 dni v uporabi 
poseben poštni žig. In kar je še posebej pomembno, dejansko bomo stopali »Po poti 
Elvire Vatovec«, novi tematski poti, ki povezuje Pobege, Čežarje, Dekane, vasi na obeh 
bregovih naše izjemne reke Rižane in njihovo zgodovino, brez  mask  na  obrazih ! 

Nataša Valentič Rakar
 							                 

Danes njeno ime povezujemo predvsem z 
Osnovno šolo Elvire Vatovec Prade in po-
družnico v Sv. Antonu, pa tudi s centrom za 
usposabljanje v Strunjanu. In nenazadnje 
se po njej imenuje tudi pot, ki mimo njene-
ga čežaranskega doma povezuje Čežarje z 
Dekani oziroma reko Rižano. 

Toda kaj v resnici o njej vedo današnji Če-
žarani, Pobežani, Antončani ali Bertošani in 
Pradčani? In kaj otroci, ki obiskujejo izobra-
ževalne ustanove z njenim imenom? 

Kaj nam pove danes zgodba mladenke, ki 
je tragično izgubila življenje zgolj zato, ker 
je bila Slovenka in si je drznila vaške otroke 
poučevati v tedaj prepovedanem jeziku? 

Še včeraj je bila vojna za marsikoga nekaj 
zelo oddaljenega, za večino pa nepredsta-
vljiva. S Putinovim napadom na Ukrajino in 
prizori, ki od februarja preplavljajo svet, pa 
je nepredstavljivo dobilo podobo. In prav 
zato je naše obeleževanje 100. obletnice 
rojstva Elvire Vatovec, ob katerem se spo-
minjamo tudi njene sestre Marije, ki je bila 
kot kurirka prav tako žrtev besa fašizma, 
posebej smiselno tudi kot žal še vedno ak-
tualen poziv k miru. 

Elvira 
Vatovec 
Dekle, ki je 
prehitro 
odraslo 
in postalo 
junakinja
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Kdo je bila Elvira Vatovec
Da bi znova sestavili zgodbo, ki je bila vselej nekoliko drugače zapisana, smo posegli po 
pisnih virih, obenem pa vzeli pot pod noge in obiskali nekaj pričevalcev. Prva je bila Elvi-
rina nečakinja Elvira Jermaniš, rojena leta 1949, pet let po tetini smrti, ki z družino živi v 
Pradah. Njej in sestri Aniti Dekleva, ki je zdaj doma v Parecagu, sta o danes sloviti Elviri 
veliko pripovedovala mama in oče, Elvirin brat Jože - Bepi, ki je svoji hčerki dal tudi ime 
Elvira v spomin na tragično preminulo sestro. Kar je ostalo na situ spomina, smo vtkali v 
pripoved o mladosti, ki jo je prekinila italijanska okupacija in zahteva »qui si parla italiano«. 
In v zgodbo o časih, ko je bilo domala vse drugače. 

Elvira Vatovec se je rodila 8. junija 1922 v Čežarjih, v zaselku Kozinci na številki 51, 
očetu Jožetu in mami Ani. Tam je tudi živela. Rojstna hiša stoji ob poti, ki vodi v De-
kane in kjer so ob njeni stoletnici rojstva uredili tematsko krožno pot, za katero bodo 
predvidoma v prihodnjem letu izdelali tudi informativne table. Bila je zadnja od deve-
tih otrok. Imela je štiri sestre in štiri brate, od katerih so ena sestra in dva brata umrli 
že kot dojenčki. Kot beremo v zborniku Napredna mladina Slovenske Istre 1919-1947 
(1985, Ljubljana) v poglavju Padli mladinci in mladinke – sedem padlih partizanskih 
učiteljic, ki ga je napisal Herkul Jerman, je Elvira končala italijansko osnovno šolo v 
Čežarjih. »Med prvo svetovno vojno je bil oče v avstrijski vojski, zato je številna družina tr-
pela veliko pomanjkanje. Mati je morala preživljati pet mladoletnih otrok. Preživljali so se 

z obdelovanjem zemlje, pri čemer so pomagali tudi še nedorasli otroci. Po očetovi vrnitvi 
domov se je gmotno stanje družine nekoliko izboljšalo, ker se je oče ukvarjal tudi s prilo-
žnostnimi zidarskimi deli. Tako kot bratje in sestre je morala tudi sama zgodaj poprijeti 
za delo. Odhajala je v Trst in pomagala prodajati kmetijske pridelke, kasneje ji je pa teta 
priskrbela delo pri bogati družini v Kalabriji, v Cosenzi. Bila je gospodinjska pomočnica tri 
leta, nakar se je vrnila domov. Medtem je umrla mati. Doma ni ostala dolgo. Odpravila se 
je najprej v Grčijo, nato pa v Tirano v Albaniji. Domov se je vrnila leta 1941, ko se je začela 
druga svetovna vojna. V Trst je nosila prodajat izdelke in občasno služila pri bogatih dru-
žinah. Kupila si je kolo in si tako olajšala pot v Trst.« 

Čežarji, zavedna vas
Elvira Jermaniš poudarja, da so bili Čežarji zelo zavedna vas. »Druge vasi so se med ita-
lijansko okupacijo  – od leta 1920 do konca druge svetovne vojne – precej potujčile, ma ne 
Čežarani! Elvirina družina je na primer imela vedno priimek Vatovec, nikoli Vatovani – raje 
so si dali dali črko z na konec priimka namesto c in tako postali Vatovaz, ma Vatovani ne. 
Vztrajali so pri svojem priimku. Čežarani so bili močni in vztrajni, četudi so zaradi tega dobili 
kakšno 'žlepo' s strani fašistov. Vsako leto za 1. maj je bila v Čežarjih šagra na 'Jugni' –  sredi 
vasi, kjer je mladina običajno izobesila rdečo zastavo in pela slovenske pesmi. Zato so tri dni 
prej v vas prišli fašisti in mladino zaprli, da se na fešti ne bi družili in spet kakšno nakuhali. Po 
končani fešti pa so jih spustili. Mladež se je znašla tudi, ko niso imeli zastave, in so na hruško 
sredi vasi izobesili kar rdeč 'traveršon' (ženska halja). Bili so težki časi, bila je revščina in pol-
no otrok, in vsak dan so tvegali glavo za slovensko besedo,« pravi nečakinja Elvire Vatovec, 
ki ji je o veliki revščini, prisotni pred, med in po vojni pripovedovala mama. »Na kratko: 
ni bilo kaj dati v lonec.« 

»Ljudje so vstajali zgodaj, tisti, ki je prvi šel v njive, je pokradel, kar je našel, in sproti prodal, 
tako da niti zanj ni ostalo. V hiši, kjer so živeli, so bili vsi v enem prostoru, spali so vsak v enem 
kotu, kjer so imeli pernice. Bilo je zelo težko. Povsod so hodili peš, v Marezige po barvo za 
'škura', v Trst k zdravniku …« 

»Ko je šla Elvira v Albanijo s tržaško družino, so bila pri hiši v Čežarjih ena lačna usta manj. 
Poskrbela je zase in tudi domov pošiljala denar. Čuvala je dva majhna otroka in živela pri njih. 
Ni podatka, kdaj točno je odšla v Albanijo. Imam pa slike 19-letne Elvire v Tirani z datumom 
13. julij 1941. Veliko so se fotografirali, bili so premožni in imeli lepo vilo. Omogočili so ji tudi 
bolj mondeno življenje, učila je njihove otroke in tudi sama je lahko brala. Bila je kot družinski 
član. Imeli so jo strašno radi. Na fotografijah je Elvira videti zadovoljna. Ko je prišlo pri nas do 
vojnega stanja, se je vrnila domov. Zanjo bi bilo gotovo bolje, da bi ostala dol. Bi vsaj prežive-
la,« trpko pripomni soimenjakinja.
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Dekle, ki je zgodaj odraslo
Elvira ni bila samo partizanska učiteljica, katere ime povezujemo z narodnoosvobodilnim 
bojem. Bila je pogumna, močna mlada ženska oziroma dekle, ki se je zelo zgodaj samo 
podalo v svet. Vrnitev ni bila lahka. Izkusila je drugačno življenje od revščine na vasi, kar 
sogovornica potrdi s spominom iz druge roke: »Moja sestra Nerina, ki je bila rojena leta 
1936, mi je povedala za dogodek, ko je Elvira dobila pismo iz Albanije. Sedla je na zid v vrtu 
v Čežarjih, brala pismo in zelo jokala. Vsebine na žalost ne poznam, a bila je zelo navezana 
na tržaško družino. Tako mlada je Elvira spoznala razliko med življenjem v Tirani, pa čeprav 
daleč stran od družine, kjer je bilo vsega dovolj, in življenjem v Čežarjih, kjer so bili večino 
časa lačni.« 

Vendar je, kot prebiramo v že omenjeni publikaciji, hitro »začela sodelovati z vaško mla-
dino in spoznavati napredne ideje«. V zborniku Čežarji in Pobegi - včeraj, danes, jutri 
je zgodovinarka Vlasta Beltram zapisala: »Partizansko šolstvo je začela organizirati prva 
okrožna šolska nadzornica Breda Preinfalk, ki je prišla v Istro februarja 1944 in tu delala 
do konca prvega šolskega leta. Pred tem pa so ponekod samoiniciativno začele poučevati 

otroke aktivistke – mladinke, bolj vešče slovenskega jezika. V Čežarjih je bila partizanska šola 
ustanovljena zgodaj spomladi 1944. Takrat so, kot se spominja Esperija Valentič Mušič, v te-
renskih organizacijah NOG za pomožno učiteljico izbrali Elviro Vatovec - Kozinčevo. To sta 
ji sporočili na sestanku mladinske organizacije okrožna šolska nadzornica Preinfalkova in 
okrožna mladinska aktivistka Ivanja Andrejašič - Zmaga. Pouk je bil v prostorih bivše itali-
janske šole, obiskovalo ga je približno 20 otrok samo iz Čežarjev, trajal pa je do konca prvega 
šolskega leta, saj so Elviro 7. septembra 1944 fašisti ubili.«

Njena nečakinja se še spominja: »Mama mi je povedala, da je imela Elvira doma kup knjig, ki 
so jim rekli čitanka oziroma slovensko berilo z naslovom Prvi koraki za slovenščino ter Računice 
za matematiko. Nekateri vaški otroci so pri njej prvič videli, kako se zapiše slovenska beseda s 
šumniki, ki jih v italijanskih šolah in knjigah ni bilo. V bistvu nekateri sploh niso vedeli, kaj so 
šumniki in da obstajajo. A to vsekakor ni bila šola z magnetno tablo.« Ne gre pa pozabiti, da 
je bila prva, ki se je morala učiti knjižne slovenščine prav Elvira Vatovec. Njen materni jezik 
je bilo domače narečje (rižansko slovensko podnarečje). Vendar je bila bistro dekle in se je 
zelo hitro učila.

Žrtev izdajstva?
Iz časov, ko so Elviro in Marijo Vatovec ubili, se je med ljudmi ohranilo prepričanje, da ju je 
nekdo izdal, da doma v Kozincih skrivajo partizane oziroma, po drugi različici, da so fašisti 
izvedeli za Elvirino poučevanje slovenskega jezika in Marijino kurirstvo. V več knjigah je po-
pisanih tistih nekaj dni, ko so sestri odpeljali in kasneje ubili, v vsaki je zgodba v podrobno-
stih nekoliko drugačna. »V začetku septembra 1944 so dekanski fašisti ponovno izvajali hišne 
preiskave po vasi in spraševali za partizane. /…/ Vmes je prišel neki fašist in povedal, da je pri 
Kozinčevih partizan. Tako so se vsi zbrali okrog hiše Elvire Vatovec, ki se je ravno vračala iz vaške 
pekarne,« piše Vlasta Beltram v posebni številki Vaških utrinkov - Po sledeh protifašistične-
ga in osvobodilnega gibanja iz leta 2003. Dario Vatovec - Kozinc, ki živi pri Kozincih, se še 
spominja pripovedovanja svoje none Veronike, katere hiša čudežno ni zgorela, sta pa zago-
reli hiši Elvire Vatovec in sosednja. Pri njegovi noni je bil res aktivist Ernest Vatovec Amedej, 
ki se je zatekel najprej na podstrešje, nato na streho, kjer je čakal baje več ur in si tako rešil 
življenje. »Ko so prišli fašisti iz Dekanov do Elvirine hiše, je bila doma tudi sestra Marija in pri njej 
'terenc' Vilijem Babič, ki je čistil pištolo. Viljemu se je uspelo rešiti, ker ga fašisti niso opazili, ko 
je zbežal. Sklepamo, da ga niso opazili, ker mi je nona rekla, da niso uporabili strelnega orožja. 

Ernest Vatovec – Amedej pa se je spustil s strehe po dimniku zunanjega ognjišča in zbežal proti 
Turkičem in v gozd. Takrat so ga fašisti opazili in streljali za njim, vendar se je uspel rešiti,« pove 
Dario Vatovec - Kozinc.

Elviri Jermaniš je mama pripovedovala, da sta ljudi v kotu ”lupe” na dvorišču stražila dva fa-
šista - eden je pravil, naj jih vse postrelijo, drugi da ne, tako sta se prerekala. Na koncu so vse 
odpeljali v Dekane v zapor. Med njimi je bil tudi nono, ki je bil star in je šepal, a vsi so morali v 
vrsto. Hišo so zažgali, živali poklali in jih dali na voz ter odpeljali v Dekane. Njeni mami je ostal 
v spominu »mičken« prašiček, ki so ga ustrelili, zavezali za »špag« in vlekli po cesti dol v Deka-
ne. »Vse so izropali: čevlje, obleke, šivalni stroj, harmoniko, vse dobre predmete in pohištvo so dali 
na voz in odpeljali, ostalo pa zažgali. Zgoreli sta dve hiši,« potrdi zgodbo Daria Kozinca. Mama 
je Elviri Jermaniš povedala, da je kasneje na »filoviji« (mestnem avtobusu) v Trstu videla eno 
gospo oblečeno v njen zeleni kostim. Prepoznala ga je po všitku, ki ga je ona dala na mesto, 
kjer je bil raztrgan. Fašisti so namreč dobre pokradene stvari prodali. Pomenljivo je, da je 
Elvira zelo mlada izkusila razliko med Italijani kot sinonimom za fašiste in zlo ter Italijani kot 
običajnimi ljudmi, pri katerih je delala in se z njimi dobro razumela. 
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»Navaden, običajen človek nima nič s politiko,« pravi Elvira Jermaniš. Povsod je bila 
dvojnost, pri Italijanih in Slovencih, na primer pri dekletih, ki sta ju izdali. Po pripo-
vedovanju none Daria Kozinca naj bi bili dekleti iz Pobegov, medtem ko pa je Elvirin 
brat in oče Elvire Jermaniš njej pravil, da je šlo za sestri iz Kavaličev, ki sta se družili s 
fašisti. Kasneje pa so jima kot izdajalkam sodili partizani.

Elviri Jermaniš je mama povedala tudi, da je na poti v Dekane tedaj pričelo deže-
vati: »Mama je prosila fašista, ki se jih je prej usmilil, naj jo pusti z otrokoma domov, 
naj jo pridejo iskat naslednji dan. Nekajkrat je tako prosila in na pol poti ji je res do-
volil oditi. Ostali so šli vsi v Dekane. Tam so bili zaprti več dni. Nonota so spustili, ker 
je bil star in je šepal. Očeta so imeli tam še nekaj časa. Ne vem točno, kako je bilo z 
njim, ampak je kasneje moral voziti material za fašiste. Marija, ki je bila kurirka, in 
Elvira, partizanska učiteljica pa sta ostali.«

In spomin nanju v Dekanih še danes živi v 90-letni Roži Gregorič, ki je bila tedaj, 
ko so dekleti pripeljali, stara 12 let. »Blažjega, prijaznejšega poveljnika fašistov v 
Dekanih, ki je padel v partizanski zasedi, je zamenjal zelo slab človek, ki smo se ga vsi 
bali. Nekega večera so pripeljali dekleti iz Čežarjev, ki so ju imeli tu zaprti skoraj ves 
teden. Dekleti sta bili tudi na dvorišču na zraku skoraj vsak dan, nikoli sami seveda, 
je bil zmeraj kakšen z njima. Ne bi rekla, da so z njima ravnali slabo. Čez nekaj dni 
smo videli, da je bil na dvorišču ta slab poveljnik, dekleti in še en fašist, Slovenec, 
doma iz Šterne. Vsi drugi vojaki so bili na cesti. Sosedje smo morali vsi poslušati, ko 
jim je ta glavni čital smrtno obsodbo. Bilo je grozno. Dekleti sta bili zvezani, ena je 
imela lase zavite s 'perami od koruze', da bo drugi dan lepša, ker sta pričakovali, da ju 
bodo fašisti izpustili. Prosili sta Slovenca, reci eno dobro besedo za nas. Seveda ni. No, 
potem so ju odpeljali. Objemali sta se, jokali. Starejši smo šli do ceste pogledat, kam so 
šli, in smo videli, da so zavili proti pokopališču. Smo se stiskali, bilo nas je strah, saj ju 
ne bodo ubili, smo si prigovarjali. Naenkrat slišimo strele. A človek še zmeraj upa, da ju 
niso. Potem so se fašisti vrnili v svoja domovanja, ki so bila naši domovi, saj so se naselili 
po skoraj vseh hišah, po vsej vasi. Eni so se hvalili pri mizi, kateri je prvi streljal. Slišali 
smo, da je tisti 'tenente' še sam na koncu s pištolo vsakega posebej ustrelil. Radovedni 
otroci smo šli naslednji dan pogledat mrtve, ustrelili so ju pred vhodom v pokopališče, 
kjer je danes spomenik, a smo videli, da so še tri druge ubili, ki so prišli po opravkih na 
občinsko, krajevno upravo, ki je bila v Dekanih. Govorilo se je, da so ju izdali špijoni, ker 
naj bi pri njih skrivali partizane, ki so jim takrat rekli ribelli – uporniki. Fašisti so kradli po 
vaseh živež. V Dekanih so fašisti in tudi Nemci imeli nekakšno upravno središče, bili so 
ves čas med nami, tudi na našem dvorišču. Ko je razpadla Italija, so šli Italijani proč, a so 
prišli Nemci, ki pa so že prej prihajali, le da so se takrat naselili v šolo. Enkrat je bilo treba 
kar sprazniti eno sobo, da se je naselilo več nemških oficirjev, zvečer pa so sedeli pri mizi 
v naši mrzli kuhinji, mi smo morali stati pri strani. So šli proč Nemci, so spali partizani. To 
so bili zelo težki časi za vse. Naša vas je bila zelo na udaru.«

Z vozom po trupla
Dario Vatovec se spomni noninega pripovedovanja, da so se res vsi, razen Marije 
in Elvire, vrnili domov h Kozincem: »Ko so izvedeli za smrt Elvire in Marije, je nona 
Veronika s 'karetino' šla po trupla v Dekane. Če je sama opravila to delo, ne vem, se 
ne spomnim, ali mi je povedala. Trupla je odpeljala na pokopališče v Bertoke. Rekla 
pa mi je, da sta bili dekleti v 'slabem stanju' in da so bile hudo mučene. Kasneje sta 
bili prekopani v grobnico padlih NOB v Bertokih.«

Ko so trupla prekopali, da bi jih preselili v skupno 
grobnico padlih NOB, je Elvirin in Marijin brat šel v 
Bertoke in z Elvirine roke vzel prstan, se spominja 
njegova hči Elvira Jermaniš: »Težko si predstavljam, 
kako hudo je moralo biti očetu, a prstan je poleg slik 
vse, kar mu je ostalo od sestre, in vse, kar meni ostaja 
danes.« Srebrn prstan, s katerega je odpadel okrasni 
kamen, ki je najbrž ostal v grobu z lastnico, hrani še 
danes. 

Elvira Jermaniš pravi, da so se doma po vojni veliko pogovarjali o tetah. »Posebno ob dolgih 
zimskih večerih se je stalno govorilo o njiju. Oče je pripovedoval svoje zgodbe iz partizanov. 
Poslušala sem te zgodbice, vsa napeta, in prav trepetala sem, kako bo oče povedal do konca. 
Takrat ni bilo televizije, filmov. Pripovedoval je o obeh svojih sestrah, tudi o Mariji, ki je bila ku-
rirka na območju okoli Loparja. Tudi ona je bila večkrat v nevarnosti, ko je nosila pošto, fašisti 
so jo ustavljali in preverjali, kaj tam počne. Zaposlena je bila v tovarni krtač v Kopru, kamor je 
vsak dan hodila peš. A Marija je doživela nesrečno ljubezen in njen triletni nezakonski otrok je 
zbolel in ji umrl v naročju. Njeno življenje je bilo bolj bridko od Elvirinega in za tiste čase na vasi 
tudi zaznamovano s sramoto. Elvira pa je imela srečo, da je dobila službo pri premožni družini, 
s katerimi se je dobro razumela. A na koncu sta pristali skupaj. V nesreči.«

Kapitulirala je Italija, ne fašizem
Za konec pa še drobec iz zgodovinskega okvira. Ob vsem zapisanem, se je pri marsikomu 
pojavilo preprosto vprašanje: kako je možno, da so leta 1944 sestre Vatovec usmrtili fašis-
ti? Mar ni Italija kapitulirala že leto prej?

Miloš Ivančič nam je obrazložil: »Pri uboju sester Vatovec ni bila udeležena nemška vojska, 
ampak samo dekanski fašisti, fašizem namreč ni kapituliral leta 1943. Po kapitulaciji Italije so 
italijanski kralj in zahodni zavezniki odstavili Mussolinija in postavili za predsednika Italije mar-
šala Pietra Badoglia, ki je bil tudi fašistični zločinec. Mussolinija so zaprli v Gran Sasso, a so ga 
Nemci s pomočjo Giuseppeja Guelija, enega šefov OVRE (Opera volontaria di repressione antifa-
scista - tajna policija fašistine Italije), osvobodili in na severu Italije ustanovili novo marionetno 
fašistično državo Republica sociale di Salo. Ta je imela svojo fašistično vojsko, znano kot Xmass, 
in svojo policijo. To je vodil prav ta Gueli, ki je imel svoj štab v Trstu. Tržaška zver, kakor so ga 
imenovali zaradi njegovih brutalnih načinov mučenja v tržaških zaporih, Gaetano Collotti, je bil 
le vodja njegovega političnega oddelka, ki je deloval v civilnih oblekah. Poleg tega so imeli tudi 
Guardio civico, ki je bila neke vrste bela garda in imela postojanke v vseh mestih. Fašizem, prav 
tisti najhujši, je tako dobil krila prav po kapitulaciji Italije.«    

Besedilo: Maja Pertič Gombač in Nataša Valentič Rakar
Zapis pričevanja Daria Vatovca - Kozinca

in prepis odlomkov iz literature: Majda Santin

Kaj nas vse danes spominja na Elviro Vatovec 

•	 po Elviri Vatovec nosi ime ulica v Čežarjih, kjer stoji njena rojstna hiša, 			 
mimo katere vodi pot v Dekane, tudi ulica vIzoli, morda še kje drugje

•	 spominsko obeležje je v Dekanih pri pokopališču, v Bertokih, kjer so pokopani vsi borci 		
in v Pobegih pri Zadružnem domu

•	 po njej se imenuje osnovna šola v Pradah in podružnica v Sv. Antonu. 				 
V pritličju na stari šoli v Pradah je stara spominska tabla, na prizidku pa nova.

•	 njeno ime nosi tudi Center za usposabljanje Elvira Vatovec Strunjan, kjer je na stavbi 
spominska tabla in pred njo spomenik. Spomenik sta leta 1984 na otvoritvi odkrila Elvirina 
brata Angel in Jože (Bepi), ki sta bila takrat še živa. 

Leta 2019, ob 75. obletnici Elvirine usmrtitve je bila v Strunjanu proslava, na kateri sta bila prisotna  
tudi Elvirina nečakinja Elvira Jermaniš in nečak Enzo Schergl. Ob tisti priložnosti je domačin iz 
Strunjana, ljubiteljski slikar in pesnik Rihard Knez, ki se je iz Smokvice pri Gračišču že v času Italije 
preselil v Strunjan, Elvirini nečakinji pojasnil, zakaj ima tamkajšnja šola v Strunjanu ime po Elviri 
Vatovec. »Leta 1921, ko so se fašisti vračali iz Istre v Trst z vlakom po Parenzani, ozkotirni železnici, so 
šli otroci, ki so obiskovali bližnjo šolo, gledat vlak in mahat. Zanje je bilo, kot bi gledali televizijo. Stali so 
v vrsti in gledali. Fašisti, ki so se vračali, so bili tudi malo dobre volje in so za zabavo pričeli streljati po 
nedolžnih otrocih. Štiri so ubili, pet ranili, od karerih sta dva postala invalida, ostali so se razbežali. Ker 
so bili med nedolžnimi žrtvami tudi šoloobvezni otroci, je šola, ki so jo obiskovali, dobila ime po Elviri 
Vatovec, partizanski učiteljici, ki jo je tako kot njih doletela kruta smrt. To je bila grozna tragedija za 
Strunjance. Na mestu, kjer je tedaj stala šola, petletka, stoji danes Center za usposabljanje, prav tako 
poimenovan po njej.«
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Jaz kot učenec, učenka Elvire Vatovec 

     Starši so od vaščanov ugotovili, da sosedova hči Elvira uči slovenščino. 
Najprej so kolebali med tem, če bi me poslali tja, ali je preveč nevarno. Dokaj 
hitro so se odločili, da naj grem. Poslali so me in mi zabičali, naj ne govorim, 
kam grem. Ko sem hodila, me je bilo strah, da bi me zasačili. Po nekaj dolgih 
minutah sem prispela do hiše. Potrkala sem. Na vratih se je prikazala Elvira in 
me pospremila v sosednjo sobo. Ko sem prispela v sobo, sem videla še nekaj 
ostalih otrok. Elvira se je usedla med nas ter nam brala pravo slovenščino. 
Z užitkom sem jo poslušala. Kasneje nam je pokazala tudi črke. Videla sem 
slovenski »č« in ne italijanski »ci«. Brala nam je iz debelih knjig. Kar hrepe-
nela sem po učenju našega, mojega jezika. Priznati moram, da me je bilo na 
začetku strah. Kasneje pa sem bila presrečna. Znala sem govoriti svoj jezik – 
slovenščino – in nisem se je več bala uporabljati. 
	 Aurora Rakar, 7. b

     Sem Anastasija Đukič in sem učenka Elvire Vatovec. Uči me slovenščino. 
Učiteljica Elvira je zelo nadarjena in me zelo dobro uči. Eno uro smo se učili 
slovenske besede, drugič smo se učili o šumnikih in jih zapisovali in brali. Prej 
tega sploh nismo vedeli, saj smo se pogovarjali in brali v italijanščini.  Šumni-
ki so bili novi za nas in za njih. 
     Ko nas je učila, je vedela, da s tem vsak dan tvega svoje lastno življenje, 
ampak ni obupala, dokler je nista dve dekleti izdali, da uči slovenščino. 
Meni in mojim prijateljicam oziroma sošolkam se je zdela zelo prijazna, 
pogumna in nadarjena oseba. Naučila nas je veliko stvari in smo bili zelo 
hvaležni za to. Zelo smo bile žalostne, ko smo slišale za njeno smrt. Čeprav je 
kršila pravila, si ni zaslužila tega.

Anastasija Đukić, 9. b

     Sem Anavita, stara sem 15 let. Obiskujem šolo v Čežarjih. Ženska, ki je 
zaslužena za moje znanje slovenščine, je Elvira Vatovec. Kot učiteljica je zelo 
nadarjena in razlaga lepo. Je prijazna in srčna oseba, ko pa je treba udarit po 
mizi, se z njo ni bilo za hecat. Res, da nisem zamenjala veliko učiteljic, ampak 
je do sedaj edina, ki poleg italijanskega jezika uči tudi slovenskega. Težave 
mi povzročajo šumniki, ampak, kot reče gospodična Elvira: »Če boš vztrajala, 
je vse mogoče, samo ustavit se ne smeš!«
     Nekega jutra, ko sem vstala, mi je mati povedala žalostno novico. Pretresla 
me je in nisem hotela verjeti.  Čez dva dneva sem obiskala pokopališče in 
se zjokala. Tla so bila še vedno umazana od krvi. Ampak vedno bo ostala 
v mojem spominu in upam, da bomo enkrat v prihodnosti govorili o njej, 
pozabljena pa nikoli ne bo.

Anavita Kodrič, 9. c

A K T I V N O S T I  K S

Likovni natečaj za poštno znamko Elvire Vatovec

    Na pobudo Filatelističnega kluba Koper so ob prihajajoči 100. obletnici rojstva Elvire Vatovec konec lan-
skega leta na osnovni šoli, ki po njej nosi ime, izvedli likovni natečaj poštne znamke na temo Elvire Vatovec.
    Prispelo je 30 izdelkov, deset iz podružnice v Sv. Antonu, pod mentorstvom Tine Mohorovič in dvajset 
iz matične šole v Pradah, pod mentorstvom Ksenije Pfeifer. Vsi so objavljeni na naslovnici Vaških utrinkov.
Učenci so tehniko risanja izbirali sami. Risali so s svinčnikom, z barvicami in s temperami. Likovna dela 
upodabljajo šolo, lik Elvire Vatovec in povezavo med obema.         
     Komisija, ki so jo sestavljali Mitja Pelicon in Rikardo Groselj iz Filatelističnega kluba Koper, Franka Pe-
gan Glavina, ravnateljica OŠ Elvire Vatovec Prade, Ana Papež, kustosinja Obalnih galerij Piran, ter Orjana 
Ugrin in Andreja Lazar, predstavnici KS Pobegi-Čežarji, se je sestala 11. maja 2022. Pri izboru izdelkov so 
upoštevali, da izdelek zadosti kriterijem za tisk znamke in na pisemsko ovojnico. 
Izbrali so štiri dela:                  
•	 Sara Ratoša, 8. a, je upodobila Elviro Vatovec, ki krasi priložnostno znamko 			 

ob 100. obletnici rojstva,            
•	  Vesna Furlan Čelik, 9. a, je upodobila Elviro Vatovec v povezavi z OŠ, ki je natisnjena 			 

na priložnostni pisemski ovojnici,           
•	 Sofija Meulenberg Plazar, 8. č,  je s svojo podobo Elvire Vatovec komisijo prepričala, da se ob 	

100. obletnici rojstva natisne tudi Maksimum karta (razglednica z znamko ter poštnim žigom). 

Sara Ratoša, 8. a Vesna  Furlan Čelik, 9. a Sofija Meulenberg Plazar, 8. č

Kaj pa če bi tebe učila 
Elvira Vatovec?
     V OŠ Elvire Vatovec v Pradah in v Sv. Antonu so učenci, navdahnjeni z Elviro 
Vatovec, ustvarjali literarna dela različnih žanrov. V Pradah so pod mentorstvom 
Ksenije Pfeifer ustvarjali haikuje, trivrstične kratke pesmi, ki izhajajo iz Japonske 
in imajo natančna pravila. Na podružnični šoli v Sv. Antonu so mentorice, učiteljice 
slovenščine Marjeta Zgonc, Urška Kerin in Nina Verbič Pacek, učence k 
ustvarjanju spodbudile z različnimi iztočnicami. Bodisi so pisali svoja razmišljanja o 
pogumu, bodisi so se skušali vživeti v vlogo učencev Elvire Vatovec, bodisi so vstopili 
kar »v čevlje« partizanske učiteljice, iz česar je nastal presunljiv fiktivni dnevnik. 
Spet tretji so ustvarjali pesmi. 
     Žal je bilo prispevkov več, kot bi jih lahko objavili v tej publikaciji, izbor pa je bil 
izjemno težak, saj so bile številne misli izvirne, zanimive, predvsem pa pokazateljice, 
kako zelo so se časi spremenili.
     Hvaležni smo vsem mentoricam in učencem, da so si vzeli čas za razmislek in 
ubeseditev, ne eno ne drugo ni lahko. Tudi za vse to je potrebno nekaj poguma.

ELVIRA VATOVEC

ponedeljek, 7. december 2020

pošta: 6333 SEČOVLJE/SICCIOLE

•	 Iva Prša, 9. b pa je prejela pri-
znanje za najboljši likovni izdelek 
izven kriterija

Ob tej priložnosti, bo izdelan tudi po-
štni žig, s katerim bodo na Pošti v Po-
begih žigosali pošiljke od Elvirinega 
rojstnega dne, 8. junija, do 21. junija 
2022. Oblikovala ga je Ksenija Pfeifer, 
učiteljica likovne umetnosti v Pradah.

Nataša Valentič Rakar

Iva Prša, 9. b
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Kaj zame 
pomeni pogum?
•	 Pogumen sem bil, ko sem šel domov peš 

v drugem razredu. Pogum je zame, ko 
nekaj ne moreš, potem nekaj narediš in 
se opogumiš.

Tilen Žnidaršič, 4. c

•	 Ko sem bil prvič na kolesu, to je bilo, ko 
sem imel dve ali tri leta. Zame je pogum 
to, da nekomu zaupaš.

Noel Habjanič, 4. c

•	 Bil sem pogumen, ko sem prvič skočil v 
vodo. Zelo sem se bal skočit v vodo, ker 
sem mislil, da se bom utopil. Zame je 
pogum to, da premagaš svoj strah.

Anis Bratič, 4. b

•	 Ko sem bila majhna, sem se bala it v 
vrtec. Potem pa je moja mama povedala, 
da je vse v redu in da me prijateljice po-
grešajo ter da me imajo vsi radi. Potem 
se nisem več bala in ko sem prišla, sem 
bila zelo vesela. Zame je pogum to, da si 
nekaj premagal in te tega več ni strah.

Eli Krmac Šavli, 4. b

Nekaj misli sedmošolcev
•	 Zame je pogum to, da se ničesar ne bojiš.
•	 Zame je pogum to, da se kljub strašnim 

in žalostnim ter pomembnim stvarem 
ne vdamo.

•	 Pogum je zame, da nekdo nekaj dela, 
kar je dobro, in tega ne sme, ampak 
vseeno to dela.

•	 Zame je pogum to, da preživiš nesreče 
v življenju, ki se jih močno bojiš.

•	 Zame je pogum znak upanja in 
modrosti.

•	 Zame je pogum, da se postaviš zase.
•	 Zame je pogum to, da te ni ničesar 

strah. Pogum je to, da si zaupaš 		
in da ne obupaš.

•	 Pogum je to, da imam moč, 		
da naredim tudi težke stvari.

•	 Pogum je, če se nekaj bojiš narediti, 
ampak še vedno to tudi narediš.

•	 Pogum je to, da ko narediš napako, 	
jo priznaš.

•	 Zame je pogum, da si upam reči 		
po moje.

•	 Pogum je, ko se nekoga ne bojiš in si 
dovolj pogumen, da se bojuješ proti 
oviram, ki prihajajo nasproti.

•	 Ko sem naredil nekaj, česar si prej 
nisem upal.  

•	 Zame je pogum Elvira Vatovec.

Kdaj sem 
bila pogumna?
Vse se je zgodilo 27.  decembra 2016 
zjutraj. Ko sem se zbudila, sem zelo 
težko čakala svojega očeta, da se vrne iz 
porodnišnice. Ko je prišel, smo pojedli 
kosilo in se odpravili v Izolo. Prišli smo v 
porodnišnico in iskali sobo. Našli smo jo 
in zagledala sem svojo mlajšo sestrico So-
fio. Želela sem jo dvigniti, a sem se bala, 
da jo bom ranila. Moja družina je opazila, 
da je nekaj narobe. Vprašali so me, kje je 
težava. Nisem več mogla zadržati v sebi 
in sem odgovorila. Moja mama me je po-
vabila k njej in pomagala mi jo je držati.  
Pogum zame pomeni, da sem premagala 
svoje meje. 

Laura, 6.c

Vse se je zgodilo, ko sem se žrtvovala za 
svoja starša. Sestrica je hotela, da nekdo 
spi pri njej. Da sta lahko mama in tati 
spala, sem jaz spala pri njej.  Zame pogum 
pomeni, da naredim nekaj, česar me je 
strah, a kljub temu ne odneham.

Bodite pogumni! 
Vita-Marija, 6.c

Bilo je na silvestrovo, mojih sosedov ni 
bilo doma. Prosili so nas, če lahko vsak 
dan nahranimo njihovega mucka, ki je 
ostal sam. K meni je pozno popoldne 
prišla Sonja. Mama nama je dala ključe, 
da greva nahranit mucko. Bila je megla, 
skoraj je bila že noč. Obojih sosedov ni 
bilo doma, ker je bilo silvestrovo. Vstopili 
sva v hišo, vrata so zaškripala. Mačka ni 
bilo doma, zato sva ga začeli iskati in kar 
naenkrat je pritekel od zunaj. Med tem je 
noter nekaj zaropotalo, zelo sva se ustra-
šili, pa sva se spomnili, da mu morava dati 
hrano. Strah naju je bilo kot miši, pa sva 
ga vseeno nahranili. Zaklenili sva vrata in 
odhiteli domov. Na srečo se je vse lepo 
končalo.

Pogum je zame, ko narediš nekaj junaške-
ga, čeprav te je tega strah. 

Liza Popović, 6. b

Moj dnevnik 
Tirana, 3. maj 1941
Dragi dnevnik, že dolgo ti ne pišem. Ko je umrla mama, sem se najprej odpravila v Grčijo, nato pa 
še v Tirano, v Albanijo. Na pot smo se odpravili že kmalu po maminem pogrebu. Kar ne morem 
verjeti, da je minilo že toliko časa. Še dandanes imam občutek, da je bil pogreb včeraj. Kakorkoli, 
jutri se odpravljamo nazaj domov, ker so me prosili, naj se vrnem …

Dekani, 25. avgust 1944
Dragi dnevnik, kot vsako jutro sem tudi danes odšla delat v pekarno. Že pred prihodom so kurjači 
zakurili peč za peko kruha. Ko sem prišla, je bilo že vse toplo. Takoj sem se lotila mesenja testa, se-
stavine mi je pripravil pek. Spekla sem enega, pa še enega in še enega in ko sem zadnjega vzela iz 
peči, sem zaslišala kričanje v bližini. Vse sem pustila in stekla ven pogledat, kaj se dogaja. Od daleč 
sem zagledala moške v uniformah. Takoj sem se zavedala, da so to fašisti. Bili so pred hišo, v kateri 
sem živela. Vstopili so in jo začeli pregledovati. Takrat me je bilo strah, kaj se bo zgodilo z mano, 
vaščani in OF. Na srečo niso našli nič, vseeno pa so naju s sestro vzeli s seboj in odpeljali v Dekane. 
Hodili smo po ozki, gozdnati poti, med potjo so naju zasliševali o partizanih. Ves čas sva molčali. 
Zdaj sva zaprti v neki hiši, ne veva, kaj se bo zgodilo z nama.

Dekani, 4. september 1944
Dragi dnevnik, že devet dni sem zaprta v Dekanih z Marijo in dvema moškima. Okoli enajstih so 
naju z Marijo fašisti ločili in odpeljali vsako v majhen prostor. V njem ni bilo oken, vse je bilo temno 
in vlažno. Pretepli so naju. Prvi udarec je bil najhujši. Spraševali so naju o OF. S kom sodelujemo, 
kje je vojska, kaj je naslednji načrt. Nič nisem izdala. Tako močno so me tepli, da lica nisem niti več 
čutila. Čez kakšno uro so naju z Marijo spet dali v celico. Obe sva bili potolčeni, bledi in umazani od 
krvi. Dva moška, ki sta bila z nama, sta bila naslednja. Ko sta prišla nazaj, eden od njiju ni imel več 
sprednjega zoba, drugi je imel tako prerezane prste, da sem skoraj lahko videla kosti. Strah me je. 
Ne vem, kaj bo z mano in kaj z Marijo. Upam, da ne pridejo ponovno po naju. Če me ne bo več, za 
naslednje rodove želim samo to, da bodo lahko govorili slovensko.

Devetošolci

Pogum, poštenje.
Žrtvovanje …
Za druge - življenje.

Vita Haladea, 7. č

Junak. 
Naredi vse …
Za druge.

Noemi Stanojević, 7. č

Pogum.
Radodarnost.
Nesebično dejanje.

Lia Makovec, 7. č

Ljubezen do življenja.
Občutek do ljudi.
Najboljše od njih.

Nastja Hrnič, 7. č

ELVIRA VATOVEC

Ko fašisti so prišli v našo vas,

odbil je Elviri čas,

slovenščina bila je njena vrlina,

zaradi tega trpela je njena družina.

Kristin Primožič, 8. c

Črna noč.
Luči v daljavi.
Rešeno življenje…

Lukas Pipan, 7. č

SMRT JE NOVO ŽIVLJENJE

Ko sem slišal za njeno smrt,
sem bil čisto potrt.

Njeno ime segreje človeško srce.

Za življenje se boriti,
na drug vlak prestopiti.

Po cesti Elvirini peljali so vozovi,
tam zrasli so novi plodovi.

Matic Cunja, 8. c
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Če se ozremo v zgodovino in merimo čas po današnji podobi Centra za usposabljanje Elvira 
Vatovec Strunjan (v nadaljevanju: Center), se moramo zamisliti ob zaporedju več generacij 
otrok s posebnimi potrebami, ki so se uspešno izobrazili in zaključili šolanje v devetinšestde-
setletnem delovanju našega Centra.

Na Primorskem so se pred sedemdesetimi  leti še kazale posledice četrtstoletne raznarodoval-
ne italijanske politike na vseh področjih življenja in dela. Veliko upornosti in zagnanosti je bilo 
potrebne prvim učiteljem, ki so po vojni orali ledino na vzgojno-izobraževalnem področju. 

Srečna okoliščina je bila, da je tedaj 
deloval na Obali pedagog Vinko 
Rupnik, eden redkih strokovnjakov 
za usposabljanje otrok z motnjami 
v razvoju, ki je zbiral podatke o tem, 
koliko otrok bi moralo zaradi težav 
pri učenju v »pomožno šolo«. Teda-
nji predstavniki lokalnih oblasti so 
mu prisluhnili in ideja se je uresni-
čila jeseni 1953. leta z ustanovitvijo 
takšne šole v Portorožu. Prva ravna-
teljica Marija Molan je z majhnim 
kolektivom in v skromnih pogojih 
pričela z vzgajanjem ter izobraže-
vanjem tistih učencev, ki niso bili 
uspešni v rednih šolah. V tistem 
času je okolje sprejemalo šolo z 
zadržki, zato so morali takratni spe-
cialni pedagogi ne samo vzgajati in 

izobraževati učence, jim postopoma oblikovati občutke vrednosti in lastne moči, ampak tudi 
dopovedovati okolju, da se lahko s posebno vztrajnostjo in potrpežljivostjo vse te učence 
pripelje v življenje kot koristne člane družbe. 

Laična učiteljica iz Čežarjev, Elvira Vatovec, po njej nosi Center tudi ime, je zaradi ljubezni do 
otrok in materinščine že med vojno z veseljem učila v najtežjih pogojih in žal premlada izgu-
bila življenje. Podobne želje so prevevale tudi omenjene specialne pedagoge, polne zanosa 
in predanosti delu. 

Z leti je bilo vse več otrok vpisanih v zavod, zato se je ta leta 1962 preselil v Strunjan, v nekda-
nji frančiškanski samostan. Objekt je bil večji, vendar potreben obnove. Učitelji so se v praksi 
spoznavali z zahtevnimi postopki usposabljanja in izobraževanja otrok z lažjo motnjo v du-
ševnem razvoju ter si z izrednim študijem pridobivali defektološko izobrazbo.

Z leti sta se povečali osveščenost in tolerantnost do oseb z značilnim razvojem. Ideje integra-
cije, normalizacije in inkluzije so vplivale na to, da smo skušali vse v povezavi s poučevanjem 
in usposabljanjem naših otrok narediti tako, kot je to v načelu urejeno za vse ostale. 

Kultura inkluzije se je v preteklih desetletjih uveljavila v razvitem svetu kot načelo vključe-
vanja učencev s posebnimi potrebami v redni sistem šolanja. To načelo je prineslo določene 
spremembe tudi v Sloveniji. S koncepcijo vzgoje in izobraževanja ter z novo šolsko zakonoda-
jo leta 2000 smo postavili nove temelje. Uveden je bil termin otroci s posebnimi potrebami.

Prihodnost je vključevalna družba
Center za usposabljanje Elvire Vatovec Strunjan je sodobna strokovna 
ustanova, ki že 69 let skrbi za vzgojo ter izobraževanje otrok in mladostni-
kov z lažjo, zmerno in težjo motnjo v duševnem razvoju v slovenski Istri in 
na Krasu. Naše delo temelji na timskem pristopu in skupni ter individualni 
obravnavi otrok. Smo razvejana ustanova, v kateri izvajamo več progra-
mov vzgoje in izobraževanja oziroma usposabljanja oseb s posebnimi 
potrebami.

V sestavi centra delujejo: osnovna šola z nižjim izobrazbenim standardom, 
oddelki s posebnim programom vzgoje in izobraževanja, mobilno-speci-
alna ter rehabilitacijska pedagoška služba, podaljšano bivanje in domska 
vzgoja. K splošnemu napredku učencev prispevajo specialni pedagogi, 
šolska svetovalna služba, fizioterapevt, logoped, medicinska sestra in ne-
kateri zunanji strokovni sodelavci: pediater, pedopsihiater ter zobozdrav-
nik. Učencem nudimo redno in sistematično zobozdravstveno ter preven-
tivno zdravstveno oskrbo v lastni ambulanti. Za to skrbi redno zaposlena 
medicinska sestra.

Center uspešno izvaja tudi mobilno specialno in rehabilitacijsko delo 
v osnovnih in srednjih šolah ter vrtcih na Obali in Krasu. Že 48 let 
deluje v Divači dislocirana enota za učence s posebnim programom 
vzgoje in izobraževanja, od leta 2010 v novih in sodobnih prostorih. 
Pred kratkim smo v divaški enoti uredili sobo za umirjanje, ki bo s 
pridom služila našim učencem, predvsem tistim z motnjo avtističnega 
spektra. V našem Centru poleg konkretne vzgoje in izobraževanja 
otrok s posebnimi potrebami ter mobilne službe izvajamo še mnogo 
drugih aktivnosti. Strokovni delavci in naša svetovalna služba opra-
vljajo tudi svetovalne storitve. Svetovalna služba centra se poleg 
dela v samem Centru povezuje s svetovalnimi službami drugih šol in 
z drugimi ustanovami. Pogosto sodelujemo z učitelji osnovnih šol, 
vzgojiteljicami v vrtcih in strokovnimi delavci, ki obravnavajo posa-
mezne učence.

Mednarodna organizacija UNESCO navaja, da bodo v duhu kulture 
inkluzije v specializiranih ustanovah le najzahtevnejši primeri otrok 
s posebnimi potrebami. V našem Centru imamo sedaj približno od-
stotek osnovnošolske populacije področja, ki ga pokrivamo. Imamo 
(in seveda še razvijamo) oblike mobilne specialno-pedagoške službe 
ter druge oblike dela, s katerimi nudimo na rednih šolah ustrezno 
strokovno obravnavo otrokom s posebnimi potrebami in svetovanje 
njihovim učiteljem ter staršem.

Naš skupni cilj je razviti delovne navade pri otroku, samostojnost in str-
pnost v odnosu do drugih ter ga tako usposobiti za uspešno vključevanje 
v družbeno življenje. Skozi razvijanje samostojnosti, splošne poučenosti, 
športnih, kulturnih in drugih področij želimo pri otrocih in mladostnikih 
razviti telesne in duševne sposobnosti do optimalnih zmožnosti.
 
Obdobje, v katerem živimo, zahteva neprestano prilagajanje novi za-
konodaji in novim družbenim razmeram, ki včasih niso najprijaznejše. 
Učenci s posebnimi potrebami in značilnim razvojem, ki jih obravnava-
mo, so specifični. Zato moramo izhajati iz njih samih, njihovih možnosti 
in potreb. Menim, da je bilo v preteklih  letih narejenega veliko dobrega 
za vrsto generacij otrok s posebnimi potrebami. V razvoju, pri učenju in 
vključitvi v življenje smo pomagali velikemu številu mladih. In to je lep 
občutek.

Korado Lešnik, univ. prof. def., ravnatelj

Po poti Elvire Vatovec 
skoraj 70 let pogumno stopajo 
v Centru za usposabljanje Elvira Vatovec Strunjan

V Center prihajajo starši, ki se večinoma 
težko odločijo všolanje otroka k  nam. 
Strahovi, skrb … stanje še poslabšajo, zato 
je svetovanje staršem naša prednostna 
naloga, ki jo izvajamo v različnih oblikah, 
kot so govorilne ure in roditeljski sestanki, 
sestanki ob potrebi in neformalna srečanja. 
Naši učenci se po končanem šolanju vklju-
čijo v nižje poklicno izobraževanje. Učenca 
pri tem še vedno spremljamo in mu nudimo 
svetovanje. Strokovni tim tako obravnava 
vse učence. Če je treba, napotimo otroka 
tudi k ustreznemu zunanjemu strokovnjaku. 
Poleg tega vsako leto organiziramo različna 
strokovna predavanja in kratke seminarje 
za starše in skrbnike, kjer jih seznanjamo z 
različnimi pristopi v vzgoji in izobraževanju 
otrok. V zadnjih letih k nam prihajajo tudi 
učenci z motnjami avtističnega spektra. 
Strokovne delavke se na tem področju stal-
no izobražujejo, zato lahko ponudimo tudi 
svetovanje s področja avtizma.

ELVIRINA PESEM

Takrat bili so hudi časi,
ko ona živela je na vasi.
Elvira partizanska učiteljica je postala
ter sovražnika se ni bala.

Pouk v slovenščini je vodila, 
pod pritiskom okupatorja se ni zlomila.

Elvirin duh bo večno živel.
Na naši šoli v spominu je zažarel.

E. S., 8. razred
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Ob stoti obletnici rojstva Elvire Vatovec, partizanske učiteljice, katere ime nosi tudi naša 
ustanova, smo se lotili ustvarjanja risb na to tematiko. Pri risanju oziroma slikanju so 
sodelovali tako naši najmlajši učenci kot tudi starejši iz obeh šolskih programov - nižji iz-
obrazbeni standard in posebni program vzgoje in izobraževanja - pod vodstvom svojih 
razredničark.

Nekateri učenci so upodabljali portret Elvire Vatovec z različnimi tehnikami. Tako so 
nekatere slike v črno-beli tehniki ustvarjene z ogljem ali svinčnikom, spet druge so v 
barvni tehniki upodobljene s pastelnimi kredami. Pri likovnem izražanju  jim je bila v 
pomoč fotografija Elvire Vatovec, ki visi na steni naše ustanove.

Pred vhodom v našo šolo stoji spomenik v spomin na Elviro Vatovec, zato so se starejši 
učenci lotili likovnega ustvarjanja tega motiva s tekočimi in trdimi slikarskimi materiali. 

Ker stoji murva  pred Narodnim domom Pobegi, kjer bodo likovna dela razstavljena, 
se je porodila ideja, da upodobimo tudi drevo, predvsem v barvni tehniki. Za slikarsko 
podlago slik smo uporabili risalni list. Nastale so zanimive in unikatne umetnostne stva-
ritve, saj so se učenci individualno likovno izrazili.

Samira Š. Pečar

Likovno ustvarjanje učencev 
Centra za usposabljanje Elvira Vatovec Strunjan

Naša šola se imenuje po partizanski učiteljici Elviri 
Vatovec, politično aktivni borki, ki je v rosni mla-
dosti umrla za našo domovino. 

Vsako leto pred 1. novembrom poteka slove-
snost, na kateri se spominjamo padlih borcev in 
aktivistov iz časa 2. svetovne vojne. Na dogodku 
sodelujemo tudi učenci naše šole in tako obogati-
mo kulturni program. Slovesnost se je v prelepem 
sončnem vremenu pričela pri spomeniku padlih 
borcev za svobodo v Strunjanu in nadaljevala 
pri spomeniku Elvire Vatovec pred našo šolo. 
Dogodek je bil obeležen s pestrim kulturnim 
programom. Nastopala sva z recitacijama znanih 
partizanskih pesmi in kljub trohici treme nastop 
izvedla brez napak. Po kulturnem programu je de-
legacija borcev v znak spoštovanja k spomeniko-
ma položila venec. Slovesnost se je zaključila tako, 
da je delegacija naše šole k spomenikoma položila 
šopek, ostali pa smo simbolno prižgali svečke. 

V ponos nama je, da sva bila del tako pomembne 
slovesnosti in da sva svoje delo uspešno opravila. 

Tilen in Ivan

Počastili 
smo spomin na 
Elviro Vatovec
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Po poti Elvire Vatovec 
Tematska krožna pot Pobegi – Čežarji – Dekani - Pobegi 

 
Legenda: 

Pobegi - informativna tabla tematske poti, parkirišče 

Čežarji - Šimci, zaselek v Čežarjih 

Čežarji - spominsko obeležje prvi žrtvi fašizma maja 1921 na nekdanji Čežaranski šoli, vodnjak na placu - središče vasi 

Čežarji - rojstna hiša sester, Elvire in Marije Vatovec v Kozincih, zaselek v Čežarjih 

Čežarji - podporni suhi zid 

Čežarji / Dekani - kamniti enoloki most iz leta 1682  
Dekani - mlin Pr'Brtučcih, informativna tabla poti »Od mlina do mlina« 

Dekani - cerkev Marijinega vnebovzetja iz leta 1229, plac - središče Dekanov, informativne table tematskih poti  

Dekani - spominsko obeležje na mestu ustrelitve sester Vatovec 

Pobegi - Buža, zaselek v Pobegih, danes Pobegovo naselje 

Pobegi - Narodni dom Pobegi 

Pobegi - spomenik padlim in žrtvam NOB    
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Osnova za zemljevid: Google maps, 18. 05. 22 
Tematsko pot zasnovala in oblikovala: Nataša Valentič Rakar 

Po poti Elvire Vatovec
Tematska krožna pot Pobegi - Čežarji - Dekani - Pobegi


